

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Plac-utca 47. és 49. szám.

Negyven millió Boszniáért.

A trónbeszéd az annexióról.

A delegációk a király előtt.

Debreczen, október 8.

Ma összeültek a delegációk és ezzel a nemzet tengernyi panaszának forrása nyílt meg. Új ágyukra, tisztíthatóságára, a legénység zsoldjának javítására, meg különböző hadi felszerelésekre *negyven millióval* kért többet a hadügyi vezetőség, mint amennyibe eddig került a közös hadsereg. És ezzel a rémséges kiadástöbblettel szemben a magyar nemzetnek egyetlen óhajta, egyetlen jogos kívánsága sem ment teljesedésbe. Sem a nyelv-, sem a zászló-, sem a címerkérdésben, sehol semmi vívmány.

Ez a negyven millió azonban csak izelítő. Mi ez ahhoz a tömegtelen pénzhez, amit Bosznia és Hercegovina bekebelezése folytán fognak követelni tőlünk? Mert az annexió — ha el is kerüljük a háboru veszedelmét — maga után vonja a létszámemelést, amire megint újabb és újabb milliók kellenek.

A király ma tudtára adta ezt a nemzetnek, a delegációhoz intézett trónbeszédében. A király azt mondta, hogy a monarchia csak akkor képes a béke főtartásában közreműködni, ha hatalmas és ha készenlétben áll.

És a következő mondata a trónbeszédnek utal a delegáció áldozatkészségére, melylyel a haderőnek szárazon és vizen való fejlesztését célzó törekvéseket honorálni fogja. Mi egyebet jelent ez, ha nem újabb katonákat és újabb milliókat? S az armádia meg fog kapni mindent. A delegáció elnöke már beigérte ezt, mondván: „fokozott figyelemmel fogjuk tárgyalni a közös miniszterek előterjesztéseit, szem előtt tartva a helyzet komolyságát, a trón és a haza javát és biztonságát.

Most már a vak előtt is világos,

mire volt jó az annexió. És a magyar parlament meg fogja szavazni a Bosznia helyzetét szabályozó törvényjavaslatot, amely sirba temeti Magyarország történelmi jogát, a delegáció pedig megszavazza az új milliókat, amelyek kisarcolására az annexió lesz az ürügy.

Az áldozatok beszoigáltatásának jegyében ült hát össze a delegáció, amelynek első napi működéséről itt következik budapesti tudósítónk távirata:

A magyar delegáció alakulása.

A magyar delegáció délelőtt 10 órakor tartotta meg a képviselőház delegációs termében első ülését, melynek tárgya: a megalakulás vo. t.

(A választások.)

Bohus Zsigmond báró megnyitván az ülést, jelenti, hogy Teleky Arvéd gróf lemondott a bizottsági tagságról s helyébe a legtöbb szavazatot kapott póttag: Szász Zsombor lépett. Mindjárt korjegyző is lett.

Ezután következett a választás. Elnök egyhanguslag gróf Zichy Tivadar, alnök Barabás Béla, jegyző gróf Edelsheim-Gyulay Lipót, gróf Semsey László és Zboray Miklós lett.

(Az elnök beszéde.)

Zichy Tivadar gróf elnök foglalta el ezután az elnöki széket és hosszabb beszédében többek között ezeket mondta:

— Nem habozom kimondani, hogy bizottságunk széles az országban nem örvend osztatlan népszerűségnek. Eltekintve azoktól, akik a delegációt egyáltalán nem tartják célszerű és szerencsés közjogi alkotásnak, vannak még a 57 es alapon állók közt is sokan, akik azt szokabennünk az erély és azt szeretik hiesztelni, hogy bizottságunk csak úgy automata módjára szavaznak meg mindezt, amit a közös miniszterek követelnek. — Ez téves ráfogás. Akik így ócsárolnak, nem gondolják meg, milyen

óriási munkát végeznek előadóink s milyen alaposan dolgoznak albizottságaik. — A közös háztartás elintézése mellett nagy etikus feladatot is várunk: örködni Magyarország nemzetközi állása fölött, vigyázni állami önállóságára. Törekednünk kell arra, hogy a paritás ne legyen pusztán szó, de kézzelfogható tény. E tekintetben is sok a tenni való, mert ma sem állunk ott, ahol már negyven év előtt kellett volna állnunk. De haladni fogunk, érvényesíteni fogjuk jogainkat szívós akarattal, férfias elszántsággal. Fogjunk tehát a munkához, melyre az Isten adja áldását, valamint koronás királyunkra is! (Élénk éljenzés.)

A formások elintézése, bejelentések és a bizottságok megalakítása után a delegátusok haza mentek átöltözködni, mert délután 2 órakor a király fogadta őket.

A delegáció a királynál.

Délután két órakor járult a magyar delegáció a király elé, aki előbb az osztrák delegációt fogadta; ez a sorrend régi szokás, ha a delegáció Budapesten ülésezik. Zichy Tivadar gróf, az országos bizottság elnöke, a következő beszédet intézte a királyhoz:

Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelmesebb urunk!

A közös ügyek tárgyalására kiküldött országos bizottság hódoló tisztelettel járul Felsőged magas színe elé, szíve mélyből adva hálát az egek urának, hogy meghallgatta a tavalyi aggályteljes napokban a nemzet leghőbb imáját és megengedte, hogy ima, ismét magyar földön ép egészséggben és viruló friss erőben üdvözölheti szeretett királyát.

Felsőged Bosznia és Hercegovinának alkotmányos autonómiát adandó tekintettel az ősi kötelezettségekre, amelyek dicső elődeit a magyar trónon ezekhez a tartományokhoz fűzték, legmagasabb elhatározásából kiterjesztette szuverén jogait és uralmát Boszniára és Hecegovinára.

Nem tartozik ugyan hatáskörünkbe e kérdés érdemével foglalkozni, de érezzük és tudjuk, hogy a közösügyi költségek megállapításánál mily felelősség hárulik bizottságunkra a fennforgó körülmények között.

Ennek következtében fokozott figyelemmel fogjuk tárgyalni a közös miniszterek előterjesztéseit, szem előtt tartva a helyzet komolyságát, a trón és a haza javát és biztonságát.

Reméljük és óhajtjuk, hogy megállapításaink háborítatlan összhangzatban lesznek a birodalmi tanácsból kiküldött bizottság határozatával és hogy párhuzam

Sirolin

Ennel az előgyári és a testsúlyi megszűnteti a köhögést, válódékat, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ara üvegenként 4 — korona

mos munkálkodásunk semmiféle félreértés és nézetkülönbség által se lesz meg zavarva.

Felséged áldásteljes uralkodásának két nemes célja volt mindig: a kül- és belbéké fenntartása és népei boldogítása. Adja a Mindenható, hogy Felséged ezen atyai gondoskodását még az évek hosszú során át folytathassa és hogy még soká, igen soká láthassuk Felségedet e fényes trónon, mely iránt egész odaadással rá gaszkodik mindig hű magyar nemzete.

Az Isten áldja és tartsa szeretett koronás királyunkat! (Éljen!)

A trónbeszéd.

A delegáció elnökének beszédére a király trónbeszéddel válaszolt, amely így hangzik:

Személyemhez való hű ragaszkodásuk biztosítása, melyet az imént kifejezésére juttattak, élénk megelégedéssel és meleg köszönettel tölt el.

A delegációk összejövetele ezuttal egybeesik egy, monarchiám jelenlegi birtokállományának biztosítását jelentő eseménnyel; amennyiben a kötelék, mely Boszniát és Hercegovinát harminc év óta azzal egybekapcsolja, feloldhatatlanná vált.

Kormányomnak szakadatlan és eredményes igyekezete ezen országokban oly örvendős kulturális haladásra vezetett, hogy immár a lakosság az országos ügyek intézésénél való közreműködése haszonnal vonható be és a szükségleteinek megfelelő alkotmányos intézmények létesítése megkezdhető. Ez azonban csak az esetben lehetséges, ha a tényleges helyzetnek megfelelőleg a két ország részére világos és félremagyarázhatatlan jog-állapot alkottatik. A jelen körülmények között csak ily módon biztosítható ott az állandóság, mely európai érdekeknek van elismerve.

Csapataimnak a novibazári szand

Magyar huszárhadnagyból Bulgária cárja

Bulgáriából hat önálló állam lett, Ferdinándot cárnak tették meg: az egykori magyar huszárhadnagyból így lett balkáni király. Amikor az első bolgár fejedelemnek, Battenberg Sándornak felkínálták a szó fiait trónust, a német herceg Bismarckhoz fordult tanácsért: elfogadja-e a fejedelmi állást. Bismarck az aggódó kérdésre egy azóta szállóigévé lett mondattal felelt:

— Warum nicht Hoheit? Es wird Ihnen jedenfalls eine schöne Erinnerung bleiben. (Miért ne felség? Mindenesetre szép emléke lesz önnek a bolgár trón.)

Bismarck tévedett. A bolgár trón nem lett szép emléke a battenberginek, akit miután Szivnicánál csodás győzelemre vezetett a bolgár seregeket, a szerb haderő fölött, 1886. aug. 21 én éjjel orosz és bolgár összeesküvő tisztek elfogták a fejedelmi konakban és orosz területre cipeltek. A fejedelem később Ausztriába jött, gráci hadtestparancsnok lett, majd, hogy a pozsonyi szintársulat egyik tagját elvehesse, lemondott hercegi címéről és gróf Hartenau lett. A kilencvenes évek elején halt meg Gróban.

A battenbergi elűzése után a bolgárok fejedelmet kerestek. Az európai uralkodó családok tagjai közt nem igen akadt vállalkozó. Csak az eszes és ambiciózus Kóburg Klementinának, Lajos Fulop

zsákból való visszahívása egyben megdönthetetlen bizonyíték arra, hogy politikánk nem törekszik a jelenlegi birtokállományon tulmenő területi szerzeményekre. Remélhető, hogy ezen, Törökország javára történt lemondás Konstantinápolyban teljes méltánylásra fog találni és jövő viszonyainknak hasznára fog válni. A további fejleményeket a török birodalomban azon mélyreható átalakulás után, mely ott végbement, az ezen állam konszolidációjára és erősödésére, valamint az utóbbi években a zavargások alatt szenvedett területek állandó pacifikálására irányuló legjobb kívánatainkkal kíséreljük.

Hála a Németországgal és Olaszországgal való szövetségünknek és a többi hatalmakhoz való barátságos viszonyunknak, Ausztria-Magyarország képes a béke fentartásában közreműködni. Ezen feladatot, mely a monarchia helyzetének Európában, valamint tradícióinak megfelelően csak az esetben tudja a monarchia hatályosan teljesíteni, ha hatalmas és ha készenlétben áll.

Bizva abban, hogy ők kormányom kívánalmait, különösen ami hadierőmnek szárazon és vizen való fejlesztését illeti, ebben a szellemben fogják átvizsgálni és magukat hazafias belátás és áldozatkészség által vezéreltetni, szívőből üdvözlöm önöket.

A delegáció tagjai éljenzéssel fogadták a trónbeszédet. Majd bemutatták az urakat a királynak, aki ezután visszavonult belső termeibe.

Aehrenthal expozéja az osztrák delegációban.

Az osztrák delegáció szintén ma délelőtt tartotta alakuló ülését. Elnökké

francia király leányának fia, Ferdinánd vállalta el a fölkinált trónt. Ő akkor magyar honvédhuszárhadnagy volt. Nem sokáig gondolkozott. Baránóját, a budapesti társaság egy ősmert alakját, férjhez adta egy volt osztrák miniszterelnök fiához és Orsován mindössze azon tepeledt a fejedelemváro küldöttség előtt, hogy milyen néven foglalja el a bolgár trónt, Ferdinánd vagy Ferdinánd Maria néven. A küldöttség megmagyarázta neki, hogy az egyszerű bolgár nép sosem fogja megérteni, hogy Maria ferfinév is lehet és erre a kóburgi mint I. Ferdinánd írta alá a proklamációt, amelyet egy bizonyos Fleischmann nevű bécsi ember szerkesztett és amelyben a honvédhuszárhadnagy tudtára adja a bolgár népnek, hogy máától kezdve ő a fejedelem.

A bolgár nép ezt tudomásul vette és nem is járt vele rosszul. Ferdinánd, akit általában mint hosszúorru viccelapkarikatúrát ösmernek mifelénk, csakugyan jó fejedelem lett. Kitűnően tudott lavírozni Oroszország és Ausztria-Magyarország közt. Nehéz viszonyok közepette kivívta, hogy az európai udvarok őt elismerjék. Stambulovval egyetemben kiragadta az országot korábbi szandzsák színvonalából, amikor pedig látta, hogy a népszövédélye a bolgár Bismarck, az erélyeskezű Stambulov ellen fordul, egy pillanattal sem volt olyan ostoba, hogy a

Madeyskit választották, aki széktoglalójában megemlékezett Bosznia annexiójáról. Dálben a király elé mentek, aki a magyar delegációnak mondottal azonos trónbeszéddel felelt az üdvözlésre.

Az osztrák delegáció költségvetési albizottsága délután ülést tartott, melyen Aehrenthal báró közös külügyminiszter elmondta expozéját. Beszélt a nyári török eseményekről, azok hatásáról és rokonszenves szavakkal emlékezett meg Bulgária függetlenségéről. Végül kijelentette, hogy a monarchia viszonya valamennyi hatalomhoz a legjobb.

Negyven millió többkiadás.

A közös miniszterek beterjesztették a delegációk elé az 1909. évi közös költségvetést. Az összes kiadások négyszázkilenc millió nyolcszáznyolcvanhétezer koronára rugnak s az összes szükséglet huszonhárom millióval több, mint tavaly volt.

Uj ágyukra kérnek tizenöt millió új hitelt.

1908-ra visszamenőleg a tisztí fizetések és a legénység élelmezéseinek javítására még 2,876.110 koronát kérnek. Ugyanezen a címen ugyancsak 1908-ra kérnek a hadi tengerészetnél 136.240 koronát.

Ebben az esztendőben tehát, amikor tulajdonképpen rendes költségvetéssel állunk szemben és az előzetes felhivatalos jelentések szerint nincsen számbavehető emelkedés, mégis negyven millióval több kell, mint az előző évben.

Semmi vívmány!

A tavalyi magyar delegáció követelése adott közös miniszteri válaszokból megtudjuk a következőket:

hálás fejedelem" című színjátékot eljatsza. Irgalmasanul elbocsátotta Stambulovot, miniszterelnökké kinevezte Sztajlovot és később, amikor látta, hogy nem igen tanácsos dolog, Sztambulov gyilkosait sem üldözte valami nagyon. Kitűnően viselkedett szuverénjével, a szultánnal szemben is. Amikor kellett, kezét csókolt neki, de azért ő csatolt Bulgáriához egy egész provinciát: Kelet-Ruméliát. És össze tudott veszni feleségének családjával, a szigorúan katolikus pármái hercegi házzal, amikor arról volt szó, hogy a gyermektrónörökös, a tirnovoi herceget a bolgár nép hitére, az ortodox vallásra kell atkereszteltetni.

A bolgárok régtől fogva gondolkodnak arra, hogy önálló királyság legyenek. Legutóbb tavaly nyáron, a fejedelemkormányzásának husz éves fordulóján volt erről szó. Akkor azonban mégsem lehetett. Nem engedte az európai helyzet. Azóta az európai helyzet sok mindent eltűrt, többek közt a török alkotmányt is. Az alkotmányos Törökországnak pedig megfelelő párhuzam esemény a független bolgár királyság. Nyolc év előtt Ferdinánd még a kézesókiig alázkodott meg a török szultán előtt, ma egy ebédre szóló meghíváson, illetve meg nem híváson akadt meg. Csekély incidens volt ez, de elég ok arra, hogy a megsértett Bulgária független királyság lehessen.

Gavallér órák és Lánczok a legujabb kivitelben és legolcsóbban Rose Dezső
előnyösen elismert ékszer és óra raktárában kaphatók. Debreczen, Piacz-utca 55. szám alatt, Hungária mellett

A magyar közö határozat niszter azt felőta nem vált

A zászlógyában azt fe...
„Mivel ez szabályozhat narchia mind megegyezése az erre vonat niszterelnöknő tárgyalások tak befejezh Szóval a gyar érdekek lyamán nem

A debre

N

Keresked

A város adó kivétő b...
tott ülésebe lajstrom 199 lalt borbély szitő iparos bizottság ho kódését. A t vetési lajstr foglalt csiz

A ker megállapítá tett lakbérn és az iroda tetik alapu ménynek v...
a) 10
2 és félsze 2000 koron összeg; c) lakásbérné koronás v 3-8-szoro

Az s nált üzlet évi lakbér adó harm

Ha van, a la nimális k leteinek tendő. egyik üz ján kiho lete után adóztat

Tá által f venni.

A kereske szellem

Kut

A magyar ezrednyelvre vonatkozó határozat tárgyában a hadügyminiszter azt feleli, hogy utolsó jelentése óta nem változott semmi.

A zászló- és címerkérdés tárgyában azt feleli a hadügyminiszter: „Mivel ezen kérdés önállóan nem szabályozható, hanem ahhoz a monarchia mindkét állama kormányának megegyezése szükséges, a múlt évben az erre vonatkozó lépések mindkét miniszterelnöknél megtétettek. Az illető tárgyalások ezideig még nem voltak befejezhetőek.”

Szóval a magyar nyelv és magyar érdekek ügyében az 1908. év folyamán nem történt semmi.

A debreczeni adókiivetés.

Negyedik nap.

Kereskedők adójának számítása.

A város területére alakított egyenesadó kiivető bizottság ma csütörtökön tartott ülésében megállapította a kiivetési lajstrom 199. tételétől 264. tételéig foglalt borbély, fodrász és hajmunka készítő iparosok kereseti adójait. A kiivető bizottság holnap, pénteken folytatja működését. A tárgyalás alá kerülnek a kiivetési lajstrom 265. tételétől a 326. tételig foglalt csizmadia iparosok adóételei.

(A kereskedők adójának minimális számítása.)

A kereskedők minimális adótételének megállapításánál, az adóköteles által fizetett lakbérnek 1 és fél—8szoros összege és az irodai bérnek 25—100 százaléka vétezik alapul. Minimális kereseti nyere-ménynek vétetik

a) 1000 kor. lakásbérnél 1 és fél—2 és félszeres összeg; b) 1000 koronától 2000 korona lakásbérnél 1 és fél—3 szoros összeg; c) 2000 koronától 4000 korona lakásbérnél 2—6 szoros összeg; d) 4000 koronás vagy feljebb fizetett lakásbérnél 3—8-szoros összeg.

(Lakbér-fejlesztés házosztályadónál.)

Az adóköteles által lakott vagy használt üzlethelyiség házosztályadó alá esik; évi lakbérül veendő a fizetett házosztályadó harmincnégyszeres összege.

(Minimális alap, több üzlettel bírónál.)

Ha az adókötelesnek több üzlete van, a lak- és üzletbérből fejlesztett minimális kereseti nyere-ményben összes üzleteinek jövedelme bennfoglaltnak tekintendő. Nem lehet tehát az adókötelest egyik üzlete után a lak- és üzletbér alapján kihozott minimális tétellel, másik üzlete után pedig más adatok alapján megadóztatni.

(Társas üzletek.)

Társas üzleteknél mindegyik társ által fizetett lakbért számításba kell venni.

(Kedvezmény új üzleteknél.)

A még két év óta fenn nem álló kereskedelmi vagy ipari üzleteknél és szellemi foglalkozásoknál a minimális té-

telek fele részben alkalmazandók. — Ezzel azonban nincs joga annak, — ki régi üzletet vesz át.

(Kedvezmény kiskorú gyermeknél.)

Az adóköteles minden 16 éven alóli gyermekéért a lakbérnek 10 százaléka levonandó, oly formán azonban, hogy egy-egy gyermek után a levonás 100 koronával nagyobb nem lehet, de valamennyi gyermek után 40 százaléknál nagyobb összeg levonásba nem hozható. — Az üzlethelyiség bérére ez nem alkalmazható

Törökország bomlása.

Görögország megkapta Krétát.

Albánia független állam.

Törökországot minden képzeltet fölülmuló gyorsasággal fenyegeti a bomlás. Bulgária függetlenítése, Bosznia-Hercegovinának a monarchiánk által való annektálása után ma két nagy területét veszítette el. Kréta egyesült Törökországgal, Albánia pedig független állammá proklamálta magát.

Mai távirataink itt következnek:

Kréta Görögországhoz.

Atén, október 8. A bolgár államcsíny hatása alatt Kréta lakossága tegnap elhatározta, hogy proklamálja a Görögországhoz való annexiót. E határozatnak ma eleget tettek. Az egész szigeten görög hatóságokat installáltak a nyilvános és községi hivatalokban. Ezer és ezer krétai érkezett Kánaába, hogy Görögország iránti lelkes barátságuknak kifejezést adjanak.

Atén, okt. 8. Megerősítést nyer az a hír, hogy a krétaiak Kréta szigetének Görögországgal való egyesülését proklamálták. Az egész szigeten mindenütt görög zászló leng.

Albánia független állam.

Trieszt, október 8. Az Independent című újság azt jelenti, hogy Albánia ma függetlennek proklamálta magát.

Anglia Törökország mellett.

London, október 8. Gray külügyi államtitkár Voolerben mondott beszédében körvonalazta Angliának a balkáni eseményekkel szemben elfoglalt álláspontját és azt mondta:

Nem ismerjük el egyetlen államnak sem azt a jogát, hogy nemzetközi szerződéseket egyoldalul, a többi szignatarius hatalom hozzájárulása nélkül megváltoztathasson. Nem szabad elfelejteni, hogy Törökország mindennemű megalázásának az lehet a következménye, hogy egy mozgalom, amely eddig békés volt, háborús mozgalommá alakít át.

London, okt. 8. Asquit miniszterelnök Levenben beszédet mondott, amely-

ben többi közt a következő kijelentéseket tette:

Angliának szándéka, hogy Törökország ifju alkotmányát védelmezze. Ausztria Magyarország és Bulgária tekintetében megjegyzi, hogy a berlini szerződést nem lehet brutálisan megsérteni. Ebből új kérdések fognak felmerülni.

A kereskedelmi kamara közgyűlése.

(Az ipartörvény revíziója. — Teljes vasárnapi munkaszünet. — Az alsóbbrendű vasutak reformja. — A vasut felelőssége. — A munkásbiztosítás revíziója. — A kamara költségvetése. — Kettős sín pár Debrecen és Szolnok között.)

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara ma délután tartotta meg első rendes őszi közgyűlését Stégmüller Árpád alelnök elnöklése alatt. Az érdekes tárgysorozat megvitatására nagyszámu külső és beltag vett részt a közgyűlésen, melyen az előadó tisztelet Szávay Gyula titkár, Rédei Rezső dr és Rác Lajos dr. segédtitkárok töltötték be. — Az érdekes közgyűlésről az alábbi tudósítás ad számot:

Az elnöki megnyitó után Szávay Gyula titkár ismertette a nyári szünet alatt elintézett ügyeket, bemutatott számos miniszteri leiratot, többek között: a vidéki kiállítások rendezési elvei, a katonai ügynökségek visszaélései elhárítása, a tisztességtelen verseny korlátozása, a hazai nyersanyag védelme tárgyában.

Nagy érdeklődéssel fogadta a közgyűlés Szávay titkár előadását az ipartörvény második részéről. A közgyűlés elfogadta a testületi szervezkedések ügyében az előadó titkár vélekedését, a tervezetbe vett nagyszámu szervezkedések korlátozását illetőleg. Ezenkívül az ipartörvény ügyében egyesítette a közgyűlés a tárgyalások eredményét.

Rác Lajos dr. segédtitkár ismertette a vasárnapi munkaszünet ügyére vonatkozó törvénytervezetet. A vélemény sarkalatos pontja, hogy a teljes vasárnapi munkaszünet lépjen életbe inkább, mint a sok károsodást és civódást okozó hétköznapi kárpótlás egyik oldalról sem kívánt rendszere.

Rédei Rezső dr. segédtitkár a napi-rend vasuti természetű ügyeit adta elő a közgyűlésnek. Az alsóbbrendű vasutakról szóló törvénytervezet tárgyában a kamara lényegileg a gazdasági vasutak építések előmozdítását tartja szükségesnek. — Ezért a tervezetbeli kedvezményeknél messzebb menő segélyezéseket kéri. Különösen a szállítási adót tartja általában méltánytalannak s ezt legalább a gazdasági vasutakra nézve eltörölni kéri.

Az üzletszabályzat bírálata tárgyában a kamara főként a vasut felelőségét kíváná jobban megszorítani, és azt a visszas helyzetet kéri megszüntetni, hogy a vasut póthatározmányaival az üzletszabályzat bármely üdvös rendelkezését hatályon kívül helyezhesse.

A husrendészet ügyében a közgyűlés megállapította az ilyen rendeletek bírálatánál követendő alapelveit s megbizta az elnökséget, hogy az esténként beérkező szabályrendeleteket az alapelvek szerint intézze el.

A munkásbiztosítás új törvényes

Kuturási és Géplakatos munkákat, valamint vízvezeték és szivattyu

javításokat szakszerűen és olcsón készít Ehrenreich Sámuel Széchenyi-utca 44. sz.

szabályozása az érdekeltségre számos hátránnyal járt; a kamara e kérdéseket több irányban tárgyalta és a kiformalódott nézeteket memorandumba foglalta.

A közgyűlés a kamara 1909 évi költségvetését helyesléssel fogadta el. A kiadások végösszege 91630 korona, ezzel szemben a bevétel 93500 korona.

Jelentést tett az elnökség a debreczeni vasipari szakiskola megújításáról. Szakiskolai és tandíjmentességi segélyekről, utazási, tanulmányi és munkásjutalmakról.

Hajdúvármegye kezdeményezésére a közgyűlés a debreczeni-szolnoki második sinpár kiépítése iránt tesz felterjesztést.

Ezután számos vásári, ipar és kereskedelmi ügyekre vonatkozó vélemények megalkotása után a közgyűlés este hét órakor véget ért.

Eröss Lajos ünnepélyes meghívása.

A törvényes formák.

A presbyterium holnapi gyűlése.

Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy a Kiss Áron debreczeni lelkészi állására a presbyterium Eröss Lajost, a tiszántúli egyházkerület új püspökét hívja meg. A meghívás — mint illetékes helyről értesülünk — egyhangu lesz.

Simonffy Imre főgondokhoz ugyanis százakra menő aláírásokkal ellátott levelek érkeztek be, melyen a református hívek azon óhajuknak adnak kifejezést, hogy Kiss Áron helyére Eröss Lajost hívja meg az egyháztanács.

A holnapi presbyteri gyűlésen ennek következtében az elnöklő-főgondnok, Simonffy Imre elfogja terjeszteni, hogy a hívek kívánságához képest Eröss Lajos püspököt egyhangulag hívják meg lelkésznek, amihez az egyháztanács egyhangulag fog hozzájárulni. Ezután majd az egyháztanács értesíteni fogja Dávidházy Jánost, a debreczeni egyházmegye esperesét, hogy a debreczeni református hívek Eröss Lajos püspököt akarják lelkésznek meghívni.

Az esperes ennek tudomásul vétele után értesíteni fogja a debreczeni gyülekezetet, hogy ekkor és ekkor Debreczenbe jön a lelkész-meghívás ügyében egy egyházi és egy világi tanácsbíróval. A jelzett időpontra összehívják a debreczeni református híveket, valószínűleg a Nagytemplomba, ahol a következő törvényes formák közt fog megtörténni a meghívás:

Dávidházy esperes megkérdi a gyülekezetet, hogy kit akarnak lelkészül meghívni, Eröss Lajost? Ha a gyülekezet rámondja az éljent, az esperes még egyszer megkérdi, hogy van-e a hívek között olyan, aki nem akarja meghívni. Ha ekkor legalább tíz ember jelentkezik, akkor az esperes szavazást rendel el. Az összes híveknek legalább kétharmad szavazata szükséges ahoz, hogy Dávidházy esperes kijelentse, miszerint a debreczeni gyülekezet egyhangulag hívta meg Eröss Lajost.

Közös csapatok a szerb-határon.

Zimonynál van a flottilla.

Az annexió legujabb fejleményei.

A mai nap fölvirradt és leszállott, anélkül, hogy Szerbia megüzent volna Magyarország-Ausztriának a háborút, de Bosznia-Hercegovina annexiója még mindig izzó hangulatban tartja déli szomszédunkat. A hadvezetőség azonban készen áll egy szerb támadásra, amely különben nagyon is operett-háború volna és állandó készenlétben tartja a temesvári, nagyszebeni és zágrábi hadtesteket, sőt a dunai flottillát is koncentrált Zimonynál. A déli határon levő hidakat és alagutakat is megszállva tartják a magyar-osztrák csapatok, hogy a szerb merénylőletterveket idejekorán meghehítsák.

Mai távirataink ezeket jelentik az annexióval kapcsolatos eseményekről:

Róma október 8. A Stefani-ügynökség jelenti: Az osztrák-magyar nagykövet Tiltoni külügyminiszternek átnyújtotta kormánya levelét, amelyben azok az okok vannak felsorolva, amelyek kényszerítették, hogy a török kormány előtt feltüntesse Bosznia és Hercegovina annektálásának szükségességét azzal az egyidejű kijelentéssel együtt, hogy csapatait a novibazári szandzsákból visszavonja és a szandzsákokot illető jogai érvényesítéséről a jövőben lemond.

A törökök ellenünk.

Konstantinápoly, október 8. A hadügyminiszterium előtt tartott igen látogatott meetingen az a meggyőződés jutott kifejezésre, hogy a portának a szőnyegen levő politikai kérdésekben diplomáciai után minden szükséges lépést meg kell tennie Törökország jogainak védelmére. A résztvevők közül számosan, köztük bosnyákok is, mint már jelentettük, a diplomáciai képviselőségek elé vonult, ahol tüntettek és Bosznia felszabadítását követelték. Figyelmes szemlélők konstatálják, hogy a tüntetések nem voltak spontán megnyilatkozások, hanem mesterségesen lettek inszenálva, hogy a tüntetők többnyire az alsóbb osztályokból kerültek ki és hogy a bosnyák résztvevőket valószínűleg toborozták és érték mentek. A vezető osztályok és az intelligencia nyugalomra intenek, bár másrésztől különböző európai lapvélemények bizonyos izgalmat idéznek elő. Felmerült az a gyanú is, hogy a tüntetéseket a reakciók rendezik.

Magyar hadtestek mozgósítása.

London, okt. 8. A Timesnek jelentik Bécsből, hogy a temesvári, a nagyszebeni, és a zágrábi hadtestek mozgósítására megtették a szükséges intézkedéseket.

A dunai flottilla Zimonynál.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a dunai monitorok Zimony felé való elindítását elrendelték. Délután fél 3 órakor jött a parancs,

hogy a budapesti monitorok azonnal szedjék fel a horgonyokat és menjenek Zimony felé. Fél óra múlva harcképes állapotban volt a flottilla és 3 órakor elindult három monitor, egy őrhajó, teljes löszertárral és a legénység hadilétszámban.

A szerb határt megszállották

Zimony, október 8. A 70-ik uvidéki gyalogezred még az éjszaka megszállotta a zimonyi és a pétervárad hidakat és az alagutakat. A megszállás állítólag azért történt, mert a szerbek az Ujvidék és Pétervárad között levő vasuti és közuti hidat levegőbe akarják röpíteni.

Zágráb, október 8. A bécsi személyvonattal érkezett utasokat igazolásra szólították föl és többeket letartóztattak közülük. Hír szerint azért történt a letartóztatás, mert a szerbek a zágrábi vasuti hid ellen merényletet akartak elkövetni.

A teljes berendezkedés.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A király a közös hadsereg Rendelei Közlönyében e-rendelte, hogy a Bosznia-Hercegovinában sorozandó ujoncok a szolgálati szabályzatban előírt formák szerint esketendők fel és hogy ez országban levő csapatok ezentúl a „császári és királyi” megjelölést használják.

Lipót Szalvátor — Bosznia kormányzója.

Róma, október 8. Az itteni külügyi hivatalhoz érkezett hírek szerint Lipót Szalvátor főherceget fogják ki-nevezni Bosznia kormányzójává.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Okt. 9. Péntek: Sámson, dráma, (ujdonság) B. bérlet.

Okt. 10. Szombat: Szép Helena, operette, új scenirozással. C. bérlet.

Okt. 11. Vasárnap délután Sulamith (keleti daljáték.) Este: Harang, (legenda. Ujdonság.

Piros bugyelláris. Ma este volt az első népszínmű-előadás az idei szezonban. Csepreghy nagy multu népszínműve, a *Piros bugyelláris* került színre jó előadásban. A bírónét Zilahyné S. Vilma játszotta. Gyönyörű, tisztán csengő hangja ma is elragadta a közönséget, de már alakításáról nem mondhatjuk el ugyanezt. A népszínművek tüzzrel pattant paraszt menyecskei más temperamentumot és más egyéniséget követelnek. Igaz, ma ilyen nincs a debreczeni színpadon. Máskülönb Zilahyné sok tapsot és meleg ovációt kapott, amire énekszámaiért rászolgált. Méltó partnere volt Horváth Kálmán, ki Csillag Pál szerepet kreálta. Horváth ki-tűnő népszínmű-énekes, szép meleg bariton hangján előadott énekszámait, de közvetlen, természetes játéka is sikert aratott. Igen jó alakítást nyújtott Győre Alajos egy vén huszár szerepében, valamint K-

mény Lajos nemkülönben rója. Nagy eselédány groteszk alakok egésszé kinai népez

— Sz színre új b Offenbach léna, első repet Zilah kiosztása Zsig. Me

— Győre. Orettes Gyöngyi ajx — L hatásra Kaupliai története nek föl el Heléna el társaság játékát

— A szintársul miatt há

Szu litott ha koleti da den Rad játéssza, kitása.

A SU

De

gyója k játszik kisajátí gármes még veltl dig évr

E egyezés zotta, város nézve, a váro jóváha zódés

C és kij magár gerné podást eladás nát ad

tudom Stencott gát a alkud dett,

tandó szava házv névsz rozni vona a vá szere

mény Lajos Kócsa Gyurka szerepében. nemkülönben sikerült volt Ternyei bírójára. Nagy rendezői botlás volt a két eselédány alakításának elnézése. Ilyen groteszk alakítások kirinak a népszínművek egészséges levegőjéből; talán a gyűkínai népszínműben beválnának.

— **Szép Heléna.** Szombaton kerül színre új betanulással és új scenirozással Offenbach klasszikus operettje, Szép Heléna, elsőrangú szereposztásban. A címszerepet Zilahyné S. Vilma adja. A darab kiosztása a következő: Paris — Torma Zsiga. Menelans — Ferenczi. Agamennon — Győre. Clytemnestre — Lovács László. Orettes — Gyöngyi Jolán. Chalcas — Gyöngyi Izsó. Achilles — Kemény. I-ső ajax — Ligeti. II-ik ajax — Nádor Nagy hatásra számíthat a II. felvonásban a Kaupliai cabaretben előadandó „Az alma története” című népcsoéma. Ez estén lépnek föl először a Perczel nővérek. A Szép Heléna előadása után a montecarlói operatársaság repülő balletje folytatja vendégjátékát.

— **A komika beteg.** Gerő Ida. szintársulatunk komikája erős torokbaja miatt három négy napig nem játszhatik.

Szulamit. Vasárnap délután leszállított helyárrakkul Szulamit, Goldfaden keleti dajjátéka kerül színre, a címszerepben Radó Annával. Abigailt Rózsa Lili játssza, akinek ez egyik legszebb alakítása.

A Stencinger-ház ügye a közgyűlésen.

Eladják? Nem adják?

A város és a tulajdonosok.

Debrecen város számos tengri kigyója között határozottan vezető szerepet játszik a Stencinger ház megvételének és kisajátításának ügye. Főispánokat és polgármestereket túlélt már ez az ügy és még mindig nincs befejezve. A város a vételt mindig halasztotta, a ház ára pedig évről-évre nőtt.

Ebben az esztendőben végre meg egyezés jött létre a tulajdonosok megbízottja, özv. Stencinger Károlyné és a város között. Megállapodás történt arra nézve, hogy 205 ezer koronáért megveszi a város a házat. A vételt a közgyűlés jóváhagyta s megbizta a tanácsot a szerződés megkötésével.

Csak hogy ekkor előállott egy örökös és kijelentette, hogy ő nem fogadja el magára nézve kötelezőnek özv. Stencingerné és a város közt létrejött megállapodást és ő csak akkor megy bele az eladásba, hogyha a város 220 ezer koronát ad a házáért.

Debrecen város azonban nem vette tudomásul az utókövetelést, mert ő özv. Stencingernével már megállapodásra jutott E megállapodáshoz pedig köti magát a város, mert özv. Stencingerné az alkudozások közben mindig úgy viselkedett, mint a tulajdonosok megbízottja.

Az október hó 20-25-ike körül tartandó városi közgyűlésre már névszerinti szavazásra ki is tűzte a polgármester a házvételt. Ha a közgyűlés háromszori névszerinti szavazás után el fogja határozni a ház megvételét és a tulajdonosok vonakodni fognak a szerződés aláírására, a város bírói uton fog jogának érvényét szerezni.

A debreceni vasuti katasztrófa.

Jelentkeznek a megsérültek.

Pör az államvasutak ellen.

A kedden délelőtt Debrecenben történt vasuti katasztrófa ügyében az ügyészség vizsgálatot indított, melynek során kitént, hogy a szerencsétlenségnek a két vasuti alkalmazotton kívül több sebesültje is van. Igy jelentékeny sérüléseket szenvedtek Oláh Miklósné és ifj. Oláh Miklós érmihályfalvai lakosok is, akik a katasztrófa után egyenesen a város felé vették utjukat, hogy itt mielőbb orvosi segítséghez jussanak. Ezidőszent lakásukon, Érmihályfalván ápolatják magukat.

Könnyebb sérüléseket szenvedett Klein Mihály szintén érmihályfalvai lakos is, aki egyik debreczeni ügyvéd utján kártérítésért be is perelte az államvasutakat. Az ügyészség a karambol ügyében folytatja a vizsgálatot.

UJDONSÁGOK.

— **Az új patriárka beiktatása.** Karácsonról táviratozza tudósítónk: Bogdanovics Lucian patriárka ünnepies beiktatása ma ment végbe a Szent Péter-Pál templomban. A patriárka nagy beszédet mondott, majd letette az esküt. A patriárka beszédére Günther Antal királyi biztos válaszott. Ezután Nikolics Miron hálaadó istentiszteletet tartott, melynek végeztével a királyi biztost a patriárkák és a püspökök kikísérték a templomból. A temolom előtt Bogdanovics patriárka megáldotta a hívőket és katonákat.

— **A görög trónörökös él.** Athénből táviratozzák, hogy a görög trónörökös meggyilkolásáról a külföldön elterjedt hírek valótlanok. Konstantin trónörökös él és jól érzi magát.

— **A város házvétele.** Kovács József polgármester az október havi közgyűlésre névszerinti szavazásra kitézte. Horváth Sándor Rákóczi utca 41 sorszámú házastelke végébe eső Könyök-utca 10 sz. telekrész eladását.

— **Ünnepi istentisztelet a zsidótemplomban.** Az izr. hitközség előjárósága értesíti tagjait, hogy a pénteken este beálló sátoros-ünnepen a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet a következő időben fog kezdődni: Pénteken este 5 órakor, holnapután, szombaton délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor, este fél 6 órakor, vasárnap délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor.

— **A tiszti távlovaglás eredménye.** Bécsből táviratozzák, hogy a budapest-bécsi katonatiszti távlovaglás a következő eredménnyel végződött: Első lett: Wodianer Béla báró hadnagy, (volt debreceni huszártiszt.) második: Folis Jenő főhadnagy, harmadik: Vargyas Andor főhadnagy.

— **A debreczeni színész-iskolával** kapcsolatosan a szavalás és szónoklás egy hónapra tervezett tanítása e hó 15-en véget ér és október 16-án megkezdődik a második havi tanfolyam. E következő kurzus végén az iskola már abvetkező helyzetben lesz, hogy beszámolhat a haladásról s egy vizsgálati matiné keretében bemutathatja a szavaló művészet eredményeit. A képzett szónokok a foglalkozásuknak megfelelő helyen mutatják be a maguk művészetét s ennek elhatározá-

sát és idejét az illető szónokok fogják tudtul adni az érdeklődő közönségnek. A szavalás és szónoklás október 16-án kezdődő második tanfolyamára már lehet beírakozni.

— **A Polónyi-Lengyel-ügy a Kuriánál.** A Polónyi-Lengyel-ügynek 30 kiló súlyt meghaladó ügycsomói ma kerültek a Kuriához. A Kuria első büntető tanácsa november hó 30-án fogja tárgyalni a beadott semmiségi panaszokat.

— **A szerelmes szerzetes öngyilkossága.** Budapesti tudósítónk sürgönyzi, hogy a budapesti irgalmas rendházban tegnap reggel öngyilkossági szándékból mérget ivott Bárdos György 22 éves theologus és estére a rend kórházában meghalt. Állítólag veronállal mérgezte meg magát. A theologus azért lett öngyilkossá, mert szerelmes volt egy egyetemi hallgatónőbe, akit feleségül is akart venni, szülei azonban nem engedték, hogy kilépjen a rendházból.

— **Az Apafi-fejedelem hamvai.** Kolozsvárról táviratozza tudósítónk: Almadkerek község szász templomában ma megtalálták I. és II. Apafi Mihály erdélyi fejedelmek és feleségeik hamvait. A hamvakat további intézkedésig a fölfedezett sírboltok fellett levő sekrestyébe helyezték.

— **Szakelőadások bádógosmesterek részére.** A bádógos- és szerelőmesterek részére rendezendő tanfolyamok, tekintettel arra, hogy 11 én nagyvásár van, egy héttel később, tehát 18-án veszik kezdetüket. A résztvenni akaró mestereket felkérjük, hogy jelentkezéseiket akár szóban, akár írásban a kamarával, vagy az ipartestülettel közöljék, hogy a taneszközök még idejében beszerezhetők legyenek.

— **Szociállisták és rendőrök véres harca a fővárosban.** A késő éjjeli órákban táviratozza fővárosi tudósítónk: Ma este 10 óra tájban a Városliget különböző pontjáról hatalmas szocialista tüntető tömeg futott össze, mely tömött sorokban igyekezett az Andrássy-ut felé. Az Oktogon és Teréz-körut sarkán 13 lovas rendőr állta utjukat, mire a tömeg revolverekből sortüzet adott a rendőrökre. A sortüznek esett áldozatul. A sortüzre a rendőrök revolvert rántottak és szintén sortüzet adtak a tömegre, melyből igen sokan megsebesültek. Három igen súlyos sebesültet kórházba szállítottak. A rendőrök 70-100 lövést tettek. A fővárosban óriási az izgalom.

— **Küteges tifusz Bőszörményben.** A küteges tifusz újabb jelenségei mutatkoztak a szomszédos Hajduböszörményben, úgy hogy Losoncy Almos dr. vármegyei tiszti főorvos az ottani cigánytelepeket, ahol a járvány eredeti fészke van, zár alá helyeztette. Ujabb három küteges tifusz megbetegedés történt Bőszörményben.

— **Revolveres betörő.** Mára virradó éjjel a József-kir.-herceg-utca 8-ik szám alatti házban betörő járt. Az éjszakai kalandor az itt lakó Schwarz Netti

lakásába hatolt be, ahol egyenesen a szekrényekhez ment és hozzálátott a fosztogatáshoz. A tolvajt azonban idejekorán észrevették és Schwarz Netti segítségével kiáltott. A betörő megijedt a lármától és kiugrott az ablakon, aztán a Piacon át a Csapó-utca-ra menekült, ahol aztán elfogták és átadták a rendőrségnek. Kihallgatása alkalmával kiderült, hogy Nagy Sándornak hívják és amikor megmózták, egy revolvért találtak nála. A fegyveres betörőt egyelőre a rendőrség fogházában tartják őrizet alatt.

— **A Kardos-bank a törvényszék előtt.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A budapesti büntető törvényszék ma kezdte meg a bankcsaló Kardos-család ismeretes bűnpörének főtárgyalását. Ma Kardos Árpád, a vezérigazgatót, Kardos Géza és Zoltán igazgatókat hallgatta ki a bíróság. A tárgyalás el fog tartani két hétig.

— **Razzia Debreczenben.** A közlegő vásárookra való tekintettel a rendőrség és csendőrség együttes erővel razziaikat rendezte úgy nappal, mint éjszakánként. Az elmúlt éjszaka is volt razzia, és ez alkalommal több mint 60 gyanús alakot állítottak elő.

— **Royal kávéház** villány tényben gyönyörű látványosság. Villány levegő tisztító, külön termek, ebéd, után fekete és uszonna kávék különlegességek. Színház után meleg és hideg vacsorák. Külön termek esténként elsőrendű zenekar. Előre lehet ebédeket és vacsorákat rendelni. Bel- és külföldi borok, figyelmes kiszolgálásról gondoskodik Hauer Bertalan tulajdonos.

— **Osztálysorsjáték.** Budapesti tudósítónk sürgönyzi: Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

15 000 koronát nyertek: 76599 121275

10.000 koronát nyert: 14297.

5000 koronát nyert: 1213.

1000 koronát nyertek: 1649 4143

5933 8418 11366 14008 14040 15115 16777
18336 25071 30949 37754 41300 42865
46764 48045 50882 52413 52873 54873
55371 56218 58080 58676 62724 12821
63047 66527 68890 70298 76624 76866
77445 77746 78083 79204 79251 81050
81064 81369 84891 88181 87697 89894
91290 94711 103359 105900 106182 109073
109096 110287 110531 113022 113984
114318 114570 118215 110523.

500 koronát nyertek: 993 1960 4296

6091 7836 7659 12573 12598 12925 13658

17081 19739 20195 20283 21785 22412

23716 24067 24807 25262 25471 27648

29526 29581 29643 33436 33776 35323

35796 38702 39273 39857 43223 46169

47024 47584 53394 56816 57198 57898

61050 63421 63528 67746 67616 68875

70843 70918 79866 80261 80696 80788

81478 85081 85460 87203 87651 89797

89899 92850 95156 97424 103517 104327

105144 106625 108627 108628 111705

112883 113733 115636 116264 117981

119503 122242 123286.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Ei az uszálylyal!** Ezt hallani minduntalan, amióta nyilvánvaló lett, hogy a por nemcsak a légzőszerveket irritálja, hanem betegségeknek, különösen pedig a tuberkel bacillusok átvitele útján, tüdőbetegségnek az okozója. A modern tudomány nagy súlyt helyez az ezen betegség elleni

óvintézkedésekre és első sorban ajánlja a légzőszervek megvédését hurut ellen, mert csakis katarrhális gyuladással képesek a bacillusok terjeszkedni. Semmi más szer sem használható e célra jobban, mint a „Sirolin-Roche”, mely a köhögést csillapítja és a légzőszerveket a bacillusok káros hatása ellen megvédi. Kapható minden gyógyszerárban.

— **Hová menjünk színház után?** Csakis a Márkus Dréher ét-termébe. Színházi előadások után friss vacsora, sok különlegesség. Halak, vadak. Frissen csapolt Korona és la Pilseni sör, kitűnő fajborok. Társaságok részére szeparék, nagyobb társaságoknak a virág-étterem. Naponta nagy zene-hangversenyek.

— **Szüretre kési tűzijátékok, röpöntvények nagy választékban kapható Mentze Henrik újdonságok áruházában Kossuth-u. 4. szám**

— **Dívtatos őszi és téli Női és Leány felöltőket, boákat, model kalapokat** csak a Hajdumezőve legnagyobb **Rózsa** féle áruházban Kistemplombazár lehet már mártól kezdve **olcsón** vásárolni. Kérem meggyőződni! Legnagyobb raktár

— **Percol Carola** tánciskolájában táncbeiratkozások megkezdődtek. Szent Anna-utca 22. szám.

— **Gyermekjátékszerek, ajándék tárgyak, műparáru különlegességek, valamint háztartási cikkek nagyválasztékban kapható Mentze Henrik újdonságok áruházában Kossuth-u. 4. szám**

— **Eredeti monacoi roulette játékok, saktáblák és figurák, dominó és más sokféle társasjátékok kapható Mentze Henrik újdonságok áruházában Kossuth u. 4. sz.**

REGÉNY-OSARNOK.

Az alpesi Vampyr.

104. Regény.

A nap többi részét pakolással töltötte, saját tárgyaira nem gondolt, de a mi a Vilmáé volt, egy rajongó vak buzgó szerelmével csókolt a rakta gyöngéd gondossággal egymás mellé. Lelke, szíve remegett a kéjtől a gondolatra, hogy e tárgyakat Vilma kis kezei fogják innét majd ismét kiszedegetni... s megéri a forró szerelem lángjának melegét azokon, a midőn majd egyenkint magára ölti

Elfogta az ábrándozás, a mámor, észre se vette, hogy ráesteledett s még egy pohár vizet sem ivott egész nap.

Becsukta az elpakolt tárgyakat a las sun, gondolkozva lesétát a parába. Kelle mes. lány, őszi est volt, a fák lombjai még mindig zörögve hulltak a kavicsos sétatukra. Üres volt az egész park s ez oly jól esett Albert bánatos szívének, mely rövid napok alatt annyi viharra ment keresztül. Leült egy gyeppamagra és ismét csak ábrándozott. Sokáig nagyon sokáig maradt itt ülve, holdtalan éj következett, de e számtalan fényes csillag, mely az eget borítá, világosságot hintett a földre is s a sétatuk kavicsai ezüsthényben csilámlottak.

Albert felemelte fejét... vissza akart menni a kastélyba... az átelleni bokorra szegze tekintetét, hol egy fehér ruhába öltözött női alakot látott állni, fején örökzöldkoszoru, alól hosszú ezüstös fátoly futott le egész ruhája aláig, derekát ragyogó öv körítette, kezei számára voltak összetéve s mozdulatlanul álló t

(Folyt. köv.)

Ekszert, zsebórárt

bizalommal

jótállás mellett.

Halász Nándor

órás és ékszerésznel

lehet vásárolni.

Debreczen, Piacz-utca 24. sz.

Fehérló-szálloda épület.

KIVONAT.

1 kg. Családi vegyes kávé . . . 2 kor.
1 „ Törmelék csokoládé . . . 1.80 f.
1 „ Orosz tea, finom . . . 6 kor.
5 „ Finom csemege szálló . . . 1.40 f.

Friss Szardínia és Cacao megérkezett.

Kohn Henrik

déli gyümölcs és-cukorka kereskedésben, Hatan-utca 5. — Telefon 388.

726/1908. v. k. szám.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 1062/2—1908. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Kiss testvérek cég részére, Ecsedi József debreczeni lakostól 105 kor tőke, ennek 1907. évi április hó 12. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 77 kor. 0p fillér perköltség erejéig 1908. évi április hó 1-en bíróság felülfoglalt és 1070 kor.-ra becsült tőke, 10 és sertesből álló ingóságok **1908 évi október hó 9-én d. e. 9 órakor** kezdetét vevendő és Csokonai utca 38. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Debreczen, 1908. évi szeptember 4.

Oláh Géza bírói kiküldött.

A Harmat Crème

arczsépitő és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (mitessen) bőrbajokat. Kicsimítja a ránczosodni kezdő arczbőrt s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsiros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tőgey Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerháza.

Debreczen,

Főpiacz 31. a varosházzal szemben.

Eddig nem létező árban

vásárolható a divatos őszi és téli posztó gyapjuszövet az újonnan friss árukkal berendezett posztó kere kedésében <<<<

Kohn M. Miksa

Hatvan utca 7. sz.
Nagy választék : Szabott árak.
Tessék meggyőződni.

Pályázati hirdetmény.

A Tiszalöki Takarékpénztár r. t. a lemondás folytán megüresedtt könyvelői állásra

pályázatot hirdet.

Pályázhatnak felső hereskedelmi iskolát végzett oly egyének, kik hasonintézetnél már működtek és feltétlenül mérlegképesek. Kezdőfizetés 2000 korona és alapszabályszerű jutalék.

Az állás elfoglalásakor 2000 korona teendő le ovadékként készpénzben vagy értékpapirokban.

Okmányokkal felszerelt ajánlatok október 18 ig küldendők be az intézethez.

Az állás november 1-én elfoglalandó. A megválasztott egy évi próbaidő után fog véglegesítettetni.

T. Lök, 1908 október 6.

A tiszalöki takarékpénztár igazgatósága.

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapirokra, árukra stb.

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bank-ügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Zavatzky Leó

Debreczen, Piacz-utca 16 sz.

Bika szállodával szemben.

Női blouok és gyermek ruhák

nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női-, férfi, és gyermek fehérneműek.

Olcso árak! Müvirágok! Pontos kiszolgálás!

MERKLER SOMA

nap és esőernyő gyártó

Temesvár — Debreczen.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát

férfi- és női esernyőkben

2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyermek esernyőket

1 korona 60 fillértől.

Rizárolag francia mellfűzőkben

nagy választék 3 koronától feljebb.

Hajdusági Bajuszpedra

Szép a bajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRO-rol.

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növekedésére és ápolására, mely meg nem avasodó zairmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyezerecz.

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyezertár.

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

Vásárra érkezők figyelmébe!

Órák, ékszererek, ezüstneműek

Magyarország legnagyobb, legmegbízhatóbb bevásárlási forrása.

Legmagasabb helyekről számos kitüntetés.

Löfkovits Arthur és Társa

Piacz-u. 38. (Főposta mellett.)



Bámulatos olcsó árak!



Legszolidabb kiszolgálás!

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék választélyeget csatolni.

25 ezer koronát jövedelmező fűszer üzlettel bíró sarok ház több rendbeli lakásokka nagy udvarral 20 ezer koronáért eladó, Ertekezhetni Kossuth-u. 15. sz. alatt, 4. sz. lakás az udvarban.

Vigyázzon! Uraktól levetett ósaka ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Liszt stélázi és pult (egész lisztkereskedői berendezés) olcsón eladó. Miklóseteza 22.

Csöplőgép garnitúrákat veszek és eladok Géplakatos tanulók felvétetnek Ehrenreich Sámuel Széchenyi-u. 44

Veszek mustot bármily nagy mennyiségben napi áron és boros hordót. Bővebben Bethlen u. 12. sz. vagy Piacz-utca 66. sz.

Csizmadia tanoncokat napi-bér mellett szegődtetünk. Napi bér az első 1 1/2 esztenében 80 fillér, a következő évben 1 korona, a továbbiakban 1 kor. 20 fillér, az utolsó fél esztenében 1 kor. 50 fillér. Csizmadiák termelő és árucarnoka Debreczenben, Margit fürdő telep.

Fagyapott szőlő és gyümölcs csomagoláshoz kapható legolcsóbban Kontsek Gézánál.

Figyelem! Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamoscsengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását nagy helyben, mint vidéken legutányosabbban eszközöl

Földvári L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Villamos felszerelési cikkek, műszerek, kerékpárok és alkatrészei legolcsóbb bevásárlási forrása. Képes árjegyzék ingyen. Telefon: 168 szám. Nálam megrendelt villamos világítás és erőátvitelnél, csatlakozó vezeték is rendezek be. Tanuló felvétetik.

Eladó vaspapírszekrény Egy álló íróasztal alakú Wertheim szekrény igen jó karban eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Teljesen új fűszer-stelage azonnal eladó. Ertekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében Városház utca 2.

Felső kereskedelmi iskolai felső oszt. tanuló elvállal alsóbb osztályu tanulók oktatását.

Kitűnően képesített, kitűnő gyakorlatu tanító megánórákat ad, vizsgákra kitűnően előkészít felelősség mellett. Czim a kiadóhivatalban.

Bankönyvvezető elvállal hivatalos órákon kívüli könyvelést és levelezést. Czim a kiadóhivatalban.

Elárnsítónó felvétetik a dohány nagytözsében.

Jó házból való fiu üveges tanulónak felvétetik Blattner József Csapó-u. 1.

Jó családból való a középiskola alsóbb osztályába járó tanuló intelligens izr. családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Csinos glace, Finom svéd, Tartós szarvasbőr keztyük

hölgyek, urak és gyermekek részére óriási választékban

Schön Sandor

Keztyű, kötszer, és orvosi műszertárban Debreczen, Piacz-u. 12. sz. (Stenczinger ház.)

Eladok

pontos szállításra legolcsóbb angró árban:

I. r. 3 éves vágás cser hasáb	165 K
I. " 1 " " " " "	156 "
I. " 3 " " " " gömböly	152 "
I. " 2 " " " " bück hasáb	170 "
II. " 2 " " " " tölgy gömb	136 "
I. " prima száraz vargafa	185 "

franco állomás Debreczen kövezet vámmal Szoboszló—Kaba 5 K olcsóbb, Bőzör mény—Dorog 5 K drágább, Nánás—Ujváros—Nádudvar 7 K drágább kocsinként Tisztelettel

Rézműves Salamon

fakereskedő, Margitán.

Legjobb órák, legszebb ékszerek
szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás

Debreczen, Piacz utca 42.

Borsajtok

szőlőzuzók, fenyő puttonok, bornyomózsákok

Sesztina Lajos

vaskereskedőnél, Piacz-u. 23.

Fáy-féle Arcz-Crém

Legbiztosabb szépítőszere a hatása osodás! Szépit, fiatalít! Legkitűnőbb szere szöplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzávaló „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvege.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszeri gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz. „Arany egyszaru” gyógyszerár. Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Donogán és Somossy

Menyaszonyi kelengye, szőnyeg áruháza DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Őszi idény ujdonságai

Női ruhakelmék, Flanelk, selymek, ruhadiszkekben.

Óriási választék!

Villamos-világítási és erőátvitel

berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építésvezetősége (Piacz-u. 72.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótetek, csillárok és szerelvények dus választéka. Telefon 568. sz. Telefon sz. 568.

Uj üzlet

Kossuth-utca 17. a kék csillag-hoz.

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat kész árukban u. m. Bluzokban, aljakban gyermekruhákban. — Mérték szerinti eivállalást gyorsan és pontosan teljesítek. Gyászruhákat 6 óra alatt készítek mérsékelt árak mellett. Saját varroda az üzletben. Azonkívül mindenféle rőfös és rövidárukban nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. közönségnek.

Tisztelettel Ferenczy József.

Férfi és fiu Box czipők legolcsóbban

a Központi czipő és kalap áruházban Dréher sörcsarnok mellett. Telefon 435.

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában, Piacz-utca 49. szám a főpostával szemben